

# Миронов Владимир Валерьевич

(Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Тамбов)

DOI: 10.31168/0489-3.18

## **О «ДОБРОВОЛЬНО-ПРИНУДИТЕЛЬНОМ» ПРИНЦИПЕ ЧЛЕНСТВА В ОТЕЧЕСТВЕННОМ ФРОНТЕ (1933–1938) СЛУЖАЩИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ АВСТРИИ**

Демонтаж парламентаризма в Австрии весной 1933 г. открыл путь к установлению диктатуры Э. Дольфуса/К. Шушнига, споры об институциональной сущности которой не стихают до сих пор. Для ее обозначения могут использоваться как самоназвание — «корпоративное государство», призванное затушевать сохранявшиеся в обществе классовые противоречия, так и введенные в оборот политическими противниками режима Э. Дольфуса/К. Шушнига понятия «австрофашизм» и «клерикальный фашизм», подчеркивавшие их идейную близость к германскому нацизму и итальянскому фашизму. Активное вмешательство верхушки католического клира в выработку идеологии традиционалистского по своей сути режима закрепляло за политическим католицизмом статус «путеводной звезды» общества. Курс на рекатолизацию австрийского общества выразился в массовых политических празднествах 1933 г. в связи с широко отмечавшимся 300-летием снятия турецкой осады Вены. Параллельно был развернут процесс строительства политической структуры режима, которая была призвана искусственно заменить собой прежнюю партийную систему. В создании в мае 1933 г. Отечественного фронта, членство в котором становилось обязательным для служащих государственных учреждений (чиновников, учителей), ряд исследователей склонен усматривать одно из главных проявлений «имитационного фашизма», стремившегося идти в ногу со своими уже пришедшими к власти в Германии и Италии идейными собратьями. Новые политические реалии ставили служащих государственных учреждений Австрии перед нелегким выбором: отказ от вступления в Отечественный фронт мог обернуться по меньшей мере увольнением, грозившим потерей

средств к существованию в условиях продолжавшейся «великой депрессии». В материалах Российского государственного архива социально-политической истории содержится оригинальный документ, представляющий собой объяснительную записку учителя одной из средних школ г. Вены, который в 1936 г. отказался вступить в Отечественный фронт. Анализ приведенных в ней причин позволяет сделать вывод, что наибольшее недовольство автора данного документа, состоявшего в Социал-демократической партии до ее запрета в 1934 г. и не принадлежавшего с 1920 г. ни к одной официальной церкви, вызвал католический (клерикальный) дрейф австрийского государства, не совместимый, по его мнению, с принципом религиозного плюрализма. Следующей причиной был указан полный отход автора документа от политической деятельности под влиянием событий 1933–1934 гг. в Австрии, сделавших, по его мнению, недостижимым установление социалистического строя мирным, демократическим путем. Объектом критики в объяснительной записке стала установленная в стране авторитарная система управления, не имевшая под собой морального авторитета. Заручиться массовой поддержкой населения можно было, по мнению автора, путем создания «демократически-конституционной монархии (так в источнике. — В. М.), не пробуждавшей недоверия у наших соседей», что, очевидно, указывает на присутствие в общественном мнении проблемы реставрации Габсбургов. От вступления в Отечественный фронт автора документа удерживала также декларированная им «любовь к Отечеству», проявившаяся в ностальгии по распавшейся Габсбургской монархии и в несогласии с текущим внешнеполитическим курсом на сотрудничество с «неверным союзником 1915 г.» (Италией), который мог привести к вовлечению страны в «новые военные авантюры». Несмотря на заверения автора документа в лояльности правительству, в январе 1937 г. было начато служебное расследование с целью проверки его благонадежности, установить результаты которого, судя по сохранившимся документам, не представляется возможным. ■